



# 探究宁波历史文化遗存出了五本专著 农民鲍贤昌“修”成了文化人

□记者 边城雨 通讯员 李祯

提起宁波的历史古迹,他如数家珍;在过去的20年里,他更是走遍宁波的山山水水,只为寻找散落的历史文化遗存。上周,他还出版了他的第5本专著——《四明风韵》,里面都是关于宁波历史文化古迹的宝贵资料。他叫鲍贤昌,今年64岁,是鄞州区首南街道鲍家村的一名农民,现在是一个社区的保安。

## 村民编起“村志三部曲”

没事的时候,鲍贤昌就会带上一壶水、一袋干粮,然后乘上公交车,去寻找那些文化遗存。有时候,天不亮出去,回来时已经是满天星斗。21年来,这已经成为他生活的一部分。

鲍贤昌只有初中文化,是一名土生土长的农民。20年前,他在一家企业做保卫干事,生活很平静。业余时间他喜欢研究宁波文化,越研究越感到有趣。

1994年,有媒体报道了象山一名七旬老人历时数载义务修志的新闻,使他受到不小启发,他决定要为有近千年历史的鲍家村修志。

因为文化程度不高,鲍贤昌在修志的过程中遇到了不少困难。但他靠自己的毅力和意志,起早摸黑,历经两年,三易其稿,独自编撰出版了《鲍家村志》。此书后来被国家图书馆、上海通志图书馆、浙江省档案馆收藏,成为鄞州区第一部被国家图书馆馆藏的村志。

接着,鲍贤昌一发不可收拾,在1999年编成7万字的浙江省首部村志外编——《鲍家村志外编》;2003年,又出版了《鲍家村志外编补遗》,至此,他顺利完成了“村志三部曲”。

说起这些,鲍贤昌对记者说,刚开始他在修志的时候,连起码的文本都不太会,但他到县图书馆、档案馆、统战部、文管委等部门查找资料,遍访区内鲍姓聚居地,还到老三区、奉化以及上海、杭州等地登门采访,甚至找到正在国外访问的族人——鲍振西。他发出的查询和核实信件就达137封。

此后,他又将热情投入到考证发掘老宁波的文化上面。他先是找资料,去寻找这些文化遗存,然后进行考证,

寻找当地老人收集相关的资料。近的地方骑自行车去,远的地方就坐公交车去。

鲍贤昌至今已走过了21年创作之路,先后参与编写了《四明寻踪》、《中国进士第一村——走马塘》、《四明史话》、《宁波老桥》等作品,成为市作协会员兼宁波文化研究会会员。他笑称自己从农民“修”成了正儿八经的文化人。

## 只为留存那些远去的记忆

鲍贤昌告诉记者,作为一个老宁波人,他做这些事有两个目的,一个是唤起更多的人对老宁波的文化记忆,另一个是这些老的文化遗存有相当一部分因为年久失修已经破烂不堪,他想通过这种手段呼吁社会各界对这些文化遗存加以保护,并及时修复。

谈起这21年走过的路,鲍贤昌说苦中有乐。他现在还不会电脑打字,刚开始写作时,用手写好,然后花钱请打字店的人打好,那时候电脑还不普及,打印费很高,让他没少花钱。后来,两个女儿渐渐长大,她们当起了父亲的打字员,他的每一篇文稿都是两个女儿帮他打的。

除此之外,行走在野外,对他来讲也是一个很大的挑战。鲍贤昌说,好多遗存都在人迹罕至的地方,为了省钱,他都是只身前往。有次探寻象山海上奇观——蒙顶山,沿着陡峭的古道翻山越岭,又热又累,同伴差点晕倒。

在慈溪伏龙山下,为寻找碉堡群,他步行5公里多,汗流浹背,饥肠辘辘,最后搭了好心人的车,才在橘林中找到了曾有文字记载的另一座碉堡——西门外碉堡。从四明山深处的李家坑返回时,错过唯一的一班公交车,最后搭乘交警执法车才得以回到家中。这么多年来,他最费的就是鞋,每年最少要穿坏六七双运动鞋。



鲍贤昌和他写的那些书。 记者 边城雨 摄

在行走的过程中,他结识了另一个志同道合的同伴横溪镇河头村村民,比他年长9岁的陆良华。从此,他俩常常结伴而行,寻找老宁波的文化碎片,考证一些文化遗存的历史环境。

“我做事分三步走,先是查看当初的资料;再去实地考查,拍回照片,然后再进行比照;最后才能动笔。有时为了一个细节,可能要走重复路。”鲍贤昌说。

鲍贤昌如今已经成为宁波文化的一个“草根”代表,但他行走的脚步没有停下来。他说有一个新计划,只要能走得动,就要把宁波老文化都记录下来。

# LDR产床落户浙江大学明州医院 三位一体的美式家庭式产房等你来体验

浙江大学明州医院产科拥有三大病区、101张床位,科室人员结构合理、实力雄厚。2014年产科分娩达5000多人次,位居宁波第三,获市母亲安全奖,列入省非公医院特色学科。2015年将在省妇产科医院产科团队的专业指导和全面合作下,全面接轨相应管理与技术,共同打造明州产科中心。

近期,浙江大学明州医院产科全面升级。会变身的LDR产床,集待产、生产和产生康复三位一体的VIP产房,以及资深产科医生和护理人员的全程陪伴,确保准妈妈们在安心舒适的环境中迎接宝宝的诞生。

什么是VIP产房,什么是LDR产床,围绕相关问题,记者咨询了浙江大学明州医院VIP产科主任、主任医师祁慧娟。

问:VIP产房有什么不一样吗?

答:相较于普通产房,VIP产房不仅有一室一厅一厨一卫的宽敞套内空间,给予准妈妈们和家人们足够舒适的居住体验。而且温馨中带着明朗,文艺中带着奢华的装修风格,让人深处其中仿佛置身于星级酒店。加上从住院、生产直至出院所接触的都是同一个服务团队,亲切熟悉的医护人员能给妈妈们及时贴心的照顾。开设的无痛分娩和导乐仪镇痛分娩,帮助妈妈们减轻过程中的疼痛不适。

此外,营养丰富的月子餐,聘请有专业资格证书的月嫂阿姨来照顾产妇和宝宝的生活起居,都是我们VIP产房的服务项目。当然,最重要的就是我们配置的LDR产床。

问:LDR产床和普通产床有哪些区别?

答:有了LDR产床,VIP产房才成为了集待产、生产、产后康复三位一体的美式家庭化产房。准妈妈即使在生产过程中也无需转运到其他房间,而是可以始终在家人陪伴下,在属于你的独立房间里完成分娩的全过程。熟悉的环境,家人的陪伴,都

可以消除避免在普通产房中形成的紧张感和恐惧感。

问:任何待产的准妈妈都可以在LDR产床上分娩吗?

答:不是的。这个必须认真地告诉准妈妈们,LDR产床是适用于除剖宫产和需全身麻醉分娩以外的所有准妈妈的,若是生育过程比较困难的准妈妈我们还是建议和医生提前做好沟通。

问:哪些产科专家和助产师会为准妈妈保驾护航?

答:浙江大学明州医院产科不仅有宋月花、周崇恩、孙妙意、孙怀蓉、李鑫、谭斌等多位专家,今年还特邀省妇保医院产科专家白晓霞主任和国家级母乳喂养咨询师、资深助产师王芳,共同为准妈妈保驾护航。

白晓霞主任是妇产科的博士,多次赴国外深造进修,从事妇产科临床、科研和教学工作20年,在产科并发症及难产的诊断处理方面有丰富的临床经验,掌握妇产科急、危、重症的诊断及处理常规。别看白主任这么厉害,其实是个特别温柔的美女哦!



LDR产床“变身”前后。

## 七八月预订LDR套房,可获赠2000元婴儿护理卡

7月和8月,浙江大学明州医院VIP产科为回馈广大市民,特推出系列活动,凡是预订LDR套房生育,不仅可享受特惠价,还可以获赠价值2000元的婴儿护理卡,享受专业抚触、游泳、沐浴、被动操等项目12次。

童程红